



## 黄山之巅的护山守松人

■ 范柏文 摄 邵晓艳 制图

李培生

胡晓春

本报记者 吕倩雯

“奇山云海间，跟着‘中国好人’看黄山！感受行走悬崖峭壁清洁环境的艰辛，聆听守护千年迎客松的不易。”上周，黄山风景区举行了一场别开生面的直播活动。这源于一封特殊的回信。8月13日，习近平总书记给黄山放绳工李培生、迎客松守松人胡晓春回信，对他们继续发挥“中国好人”榜样作用提出殷切期望。一纸书信，背后是两位“中国好人”在黄山之巅的坚守。

### 结缘黄山

一为放绳工，一为守松人，李培生和胡晓春同在黄山风景区，但交集并不多。一同给总书记写信的契机，还是不久前两人参加的生态文明培训班，学习“绿水青山就是金山银山”理念。信中，两人表达了为守护美丽黄山、建设美丽中国贡献力量

的决心。作为土生土长的黄山人，胡晓春有着天生的“迎客松情结”。2006年，他从部队退伍回到家乡，应聘为黄山风景区的一名防火队员。

“2008年，我第一次近距离接触迎客松。”胡晓春回忆，当时南方遭遇罕见的雨雪冰冻天气，他和黄山风景区应急队队员打着手电筒，扛着八九米长、重约百斤的毛竹，踏着没膝的积雪，深一脚、浅一脚地顺着石阶，往山上攀爬，经过15个小时奋战，终于为迎客松搭起了一座五层楼高的支撑平台，撑起了一把遮挡暴风雪的“保护伞”。

天气放晴后，当看到迎客松披着一身雪装屹立冰峰雪山之中，胡晓春和在场

的每个人都松了口气。2010年，胡晓春从上一任守松人手中接过接力棒，成为迎客松第19任守护者，开始了“一个人一棵树”的生活。

和胡晓春不同，李培生与黄山的缘分，要追溯到25年前。李培生的老家在安徽芜湖市，1997年，他来到黄山风景区从事检票工作，后来转岗成为黄山风景区玉屏环卫所的一名放绳工。

放绳工是黄山环卫的一个特殊工种，他们接受专业的登山训练，在黄山的悬崖

绝壁上攀爬拾捡垃圾。对那时的李培生而言，放绳是陌生的、恐惧的。“低头望去，悬崖垂直落差近50米，大概有十几层楼高，我身体不听使唤直打哆嗦，颤抖着翻过栏杆，过了很久才咬牙下去。”

有一回，气候潮湿，石头上都是苔藓，李培生脚底打滑，一下子狠狠撞在了岩石上，“尽管全身都穿戴着防护用品，但那份疼痛至今刻骨铭心。同事们看我狼狈的模样，都来打趣我，我也只能无奈地笑笑”。李培生暗下决心，一定要努力做到最好。

自那以后，李培生积极参加外出作业，平均每天悬崖放绳上下十余次，累计放绳500米。通过量的累积，专业技能有了质的飞跃。

### 经年付出

“做好放绳工作需要胆大心细。”李培生说，“需要利用身体惯性小心翼翼摸索理想位置，再用手牢牢抓住岩体凸起的部分，维持身体的平衡。”从业至今，李培生保持零事故。

为了提高工作效率，李培生和工作班组深耕业务，不断创新改造劳动工具。他们自制了“环卫钓鱼竿”，把普通钓鱼竿顶端加装两根针，用于戳垃圾，能够拾捡4米到5米以内的垃圾。

“虽然辛苦，但想到我做的工，能为维护黄山的环境做一份贡献，付出都是值得的。”行走、弯腰、捡垃圾，每天，李培生要走10多公里，往往第一波游客还未上山，李培生就开始了悬崖上的“飞檐走壁”。20多年来，放绳高度相当于攀爬了200座珠穆朗玛峰。

风景如画的黄山风景区，有李培生忙碌的身影，也有胡晓春在迎客松旁的坚持。

“成为专职守松人，刚开始的那段日子真的难熬。”迎客松旁那间矮小的管理房，是胡晓春的值班室兼卧室。一张简易床、一套桌椅、一台监控电脑和一些监测工具，是他在山上的全部家当。

每天早上6时，胡晓春开始了一天的巡护观测。通过检测装置记录松树枝丫、松针、树皮的细微变化，检查支撑架、拉索、防雷设施情况。白天每隔2小时一次例行检查，夜间，根据红外线防入侵报警系统信号，随时起床查看情况。

对胡晓春而言，守护迎客松，是一项工作，更是一种传承。巡护结束，胡晓春会把迎客松的一切状况，记载到《迎客松日记》上。这本日记，记载了迎客松1981年到现在的点点滴滴，为专家会诊提供第一手资料。

守松12年，胡晓春最爱的词语就是“无异常”。“只有迎客松‘无异常’，我才感到不负众望、不负信任。”

日复一日的坚守，李培生和胡晓春在平凡的岗位上，创造了不平凡的业绩。2012年和2021年，两人先后入选敬业奉献类“中国好人”。

### 不负嘱托

“你们长年在山崖间清洁环境，日复一日呵护着千年迎客松，用心用情守护美丽的黄山，充分体现了敬业奉献精神。”8月13日，习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春回信，勉励他们继续发挥好榜样作用，积极传播真善美、传递正能量。

在8月18日举办的“跟着‘中国好人’看黄山”直播中，回想起北京信函传到黄山的那天上午，李培生仍激动不已：“没想到习近平总书记给我们回信了，这份巨大的鼓舞不仅是给我们俩，也是给黄山的，给所有‘中国好人’的。”

“总书记给我们的回信，既是对基层工作者的关心，也是对黄山这座世界名山的关爱。”收到总书记的嘱托，胡晓春备受鼓舞。

总书记的来信，让放绳工和守松人的工作受到更多关注。但李培生和胡晓春还是如往常一样，继续守护着黄山。

“大家在经过绳索的时候当心些。”戴好安全帽、扣上保险扣，李培生照常对游道上经过的游客低声提醒。直播活动中，李培生将拇指指的登山绳一头系在游道旁的放绳桩点上，另一头牢牢系在腰间，从容地翻过围栏，沿着悬崖一步步往下走，拾取近旁的纸片。短短几分钟，吸引不少游客驻足。

在黄山之巅的迎客松旁，胡晓春挂着望远镜，握着便携式放大镜，沿着崎岖的石道攀爬，时不时抬头观察松针、树干的细微变化。“我将以总书记的回信为新起点，当好哨兵，守护好‘国宝’迎客松。”

“每一个辛勤付出的劳动者都值得尊重”“中国好人，黄山骄傲”“致敬最美劳动者”……当天直播，不少网友在直播间留言，点赞人数超过3万人次。

两个小时的直播，只能记录李培生和胡晓春日常工作的些许片段。匆匆的步履，默默的付出，在秀美黄山之巅，山崖环卫、一人一松，用心用情守护美丽的黄山。